98级《细胞生物学》期末试卷（A）参考答案及评分标准
一．名词解释：（每小题２分，共２０分）
1. 抑癌基因：也称为抗癌基因。抑癌基因的产物是抑制细胞增殖，促进细胞分化，和抑制细胞迁移，因此起负调控作用，抑癌基因的突变是隐性的。
2. 膜骨架：指质膜下与膜蛋白相连的由纤维蛋白组成的网架结构，它参与维持质膜的形状并协助质膜完成多种生理功能。
3. NLS：核定位信号（序列），与信号肽不同的是NLS可定位在蛋白质的不同部位，并且完成核输入后不被切除。
4. MPF：成熟促进因子，由CDC2和Cyclin B组成。

5. 克隆（clone）：亦称无性繁殖系或简称无性系。对细胞来说，克隆是指由同一个祖先细胞通过有丝分裂产生的遗传性状一致的细胞群。

6. 细胞内膜系统：由细胞内膜构成的各种细胞器的总称，包括线粒体、叶绿体、内质网、高尔基体、溶酶体、微体等等。

7. G蛋白：GTP结合调节蛋白（GTP-binding regulatory protein）简称G蛋白，位于质膜胞质侧，由α、β、γ三个亚基组成，在细胞通讯中起分子开关的作用。
8. 细胞全能性：指由一个细胞发育为一个完整成体的发育潜能。

9. RER：粗面内质网

10. PCD：细胞程序性死亡（programmed，death PCD）是一种基因指导的细胞自我消亡方式，又和细胞坏死不同的是形成凋亡小体，无细胞崩解，均不伴随炎症。
二．填空（每空0.5分，共20分）
1. 磷脂酰肌醇途径途径产生两个信使，IP3导致  Ca2+ 的释放，DG能激活蛋白激酶  A  。

2. 秋水仙素是   微管    的特异性药物，而细胞松弛素是     微丝   的特异性药物

3. 细胞生物学的研究分为  显微  、   超微 、和   分子 等三个层次。

4. 细胞表面由细胞外被或糖萼、质膜和表层胞质溶胶构成。
5. 膜脂主要包括磷脂、糖脂和胆固醇三种类型。
6. 叶绿体的功能区隔主要有：外膜 、内膜 、膜间隙 、 类囊体 、 类囊体腔和基质 。

7. Ｇ１期的PCC呈 单线 状，S期呈 粉末状，Ｇ２期的呈  双线 状。

8. 细胞周期中四个主要的检验点是：G1期DNA损伤检验点、DNA复制检验点、                      G2期DNA损伤检验点、和 纺锤体组装检验点。

9. 高尔基体呈弓形或半球形，凸出的一面对着内质网称为形成面（forming face）或顺面（cis face）。凹进的一面对着质膜称为成熟面（mature face）或反面（trans face）。顺面和反面都有一些或大或小的运输小泡。
10. 可根据功能将微体分为 过氧化物酶体   和乙醛酸循环体两类。

11. 细胞周期的两个主要调控点是：  G1/S  和   G2/M  。
12. 膜蛋白是膜功能的主要体现者。根据膜蛋白与脂分子的结合方式，可分为外在膜蛋白和内在膜蛋白。
13. 与微管结合而起运输作用的蛋白有两种，一种是驱动蛋白kinesin，能向着微管（+）极运输小泡，另一种是动力蛋白dyenin能将物质向微管（-）极运输，两者均需ATP提供能量。
14. 除微管、微丝、中间纤维及其结合蛋白构成的胞质骨架外，广义细胞骨架还包括膜骨架、核骨架、核纤层及细胞外基质，它们一起构成了高等动物的纤维网络结构。
15. 植物细胞没有中心粒和星体，其纺锤体称为无星纺锤体，其后期的纺锤体中央出现成膜体。
16. 和有丝分裂S期不同的是，减数分裂的S期时间较长，而且S期合成全部染色体DNA的99.7%，其余0.3%是在合线期合成的。
17. 胶原前体中脯氨酸残基的羟化反应是在与膜结合的脯氨酰4羟化酶及脯氨酰3羟化酶的催化下进行的。维生素C是这两种酶所必需的辅助因子。
18. 与c-onc相比v-onc是连续的，没有内含子，所以基因跨度较小
三．判断正误（你认为正确的打√，错误的打Ｘ，不必改正，每小题１分，共10分）
1. 无论在任何情况下，细胞膜上的糖脂和糖蛋白只分布于膜的外表面。√
2. 血浆FN（450KD）是由二条相似的肽链在C端借氢键交联形成的V字形二聚体。Ｘ
3. 从进化角度来看组蛋白是多变的而非组蛋白是保守的。□Ｘ
4. 多莉羊的培育成功说明动物体细胞也是全能的。□Ｘ
5. 透明质酸（HA）是一种唯一不发生硫酸化的氨基聚糖，其糖链特别长。HA虽不与蛋白质共价结合，但可与许多种蛋白聚糖的核心蛋白质及连接蛋白质借非共价键结合而参加蛋白聚糖多聚体的构成，在软骨基质中尤其如此。□√
6. 和中间纤维不同的是微丝原纤维由α、β两种亚基组成，所以有极性。□Ｘ
7. 核被膜实际上是内质网的延续，核纤肽可以说就是一种中间纤维。□√
8. 利用冰冻蚀刻法制备的样品实际上仅仅是一层金属薄膜，而原来的样品被破坏。□√
9. 细胞内受体的本质是激素激活的基因调控蛋白，受体结合的DNA序列是受体依赖的转录增强子□√
10. 通常未分化细胞的核质比高而衰老细胞的核质比低。□√
四．选择题：（答案１－４个，每小题2分，共20分）
1． 细胞中含有DNA的细胞器有 ＡＢＣＤ：

A．线粒体     B．叶绿体     C．细胞核     D．质粒

2． 胞质骨架主要由 ＡＣＤ组成。

    A．中间纤维     B．胶原纤维     C．肌动蛋白     D．微管

3． 细胞内具有质子泵的细胞器包括ＡＢＣＤ：

A．内体     B．溶酶体     C．线粒体     D．叶绿体

4． 细胞内能进行蛋白质修饰和分选的细胞器有ＣＤ：

A．核糖体   B．细胞核     C．内质网     D．高尔基体

5． 各种水解酶之所以能够选择性地运入溶酶体是因为它们具有Ａ：

A．Ｍ６Ｐ标志     B．导肽     C．信号肽     D．酸性

6． 介导桥粒形成的细胞粘附分子desmoglein及desmocollin属：A
A．钙粘素    B．选择素  C．整合素     D．透明质酸粘素

7． 线粒体内膜的标志酶是Ｂ：

A．苹果酸脱氢酶    B．细胞色素C氧化酶    C．腺苷酸激酶    D．单胺氧化酶

８．具有极性的细胞结构有ＡＣＤ：

A．微丝    B．中间纤维    C．高尔基体    D．微管

９．在电子传递链的NADH至CoQ之间可被A D阻断。

A．鱼藤酮    B．抗霉素Ａ    C．氰化物    D．阿米妥

10．染色质由以下成分构成 ＡＢＣＤ ：

A．组蛋白    B．非组蛋白    C．DNA    D．少量RNA

五．回答问题（每小题6分，共30分）
1． 细胞与细胞之间的连接有哪些方式？

1) 封闭连接：紧密连接是封闭连接的主要形式，一般存在于上皮细胞之间，在小肠上皮细胞之间的闭锁堤区域便是紧密连接存在的部位。

2) 锚定连接：通过细胞骨架系统将细胞与相邻细胞或细胞与基质之间连接起来。 桥粒和半桥粒－通过中间纤维连接； 粘合带和粘合斑是通过肌动蛋白纤维相关的锚定连接。

3) 通讯连接：主要包括间隙连接、神经细胞间的化学突触、植物细胞的胞间连丝。 

2．原癌基因激活的机制有哪些？

1）、点突变

原癌基因的产物通能促进细胞的生长和分裂，点突变的结果使基因产物的活性显著提高，对细胞增殖的刺激也增强，从而导致癌症。

2)、DNA重排

原癌基因在正常情况下表达水平较低，但当发生染色体的易位时，处于活跃转录基因强启动子的下游，而产生过度表达。如Burkitt淋巴瘤和浆细胞瘤中，c-myc基因移位至人类免疫球蛋白基因后而活跃转录。

3)、启动子或增强子插入

病毒基因不含v-onc，但含有启动子、增强子等调控成分，插入c-onc的上游，导致基因过度表达。

4)、基因扩增

在某些造血系统恶性肿瘤中，瘤基因扩增是一个极常见的特征，如前髓细胞性白血病细胞系和这类病人的白血病细胞中，c-myc扩增8-32锫。癌基因扩增的染色体结构有：

5)、原癌基因的低甲基化

致癌物质的作用下，使原癌基因的甲基化程度降低而导致癌症，这是因为致癌物质降低甲基化酶的活性。
3．生物膜的基本结构特征是什么？
   目前对生物膜结构的认识归纳如下：
1) 具有极性头部和非极性尾部的磷脂分子在水相中具有自发形成封闭的膜系统的性质，以疏水性尾部相对，极性头部朝向水相的磷脂双分子层是组成生物膜的基本结构成分，尚未发现在生物膜结构中起组织作用的蛋白。

2) 蛋白分子以不同的方式镶嵌在脂双层分子中或结合在其表面，蛋白的类型，蛋白分布的不对称性及其与脂分子的协同作用赋予生物膜具有各自的特性与功能。
3) 生物膜可看成是蛋白质在双层脂分子中的二维溶液，具有流动性，然而膜蛋白与膜脂之间，膜蛋白与膜蛋白之间及其与膜二侧其它生物大分子的复杂的相互作用，在不同程度上限制了膜蛋白和膜脂的流动性。
4．什么是TDR双阻断法？有什么优缺点？
在细胞处于对数生长期的培养基中加入过量TDR，（Hela，2mol/L；CHO，7.5mol/L）。S期细胞被抑制，其它细胞继续运转，最后停在G1/S交界处。
移去TDR。洗涤细胞并加入新鲜培养液、细胞又开始分裂。当释放时间大于TS时，所有细胞均脱离S期，再次加入过量TDR，细胞继续运转至G1/S交界处，被过量TDR抑制而停止。
优点是同步化程度高，适用于任何培养体系。可将几乎所有的细胞同步化。缺点是产生非均衡生长，个别细胞体积增大。
5．简述cAMP途径中的Gs调节模型

当细胞没有受到激素刺激，Gs处于非活化态，α亚基与GDP结合，此时腺苷酸环化酶没有活性；当激素配体与Rs结合后，导致Rs构象改变，暴露出与Gs结合的位点，使激素-受体复合物与Gs结合，Gs的α亚基构象改变，从而排斥GDP，结合GTP而活化，使三聚体Gs蛋白解离出α亚基和βγ基复合物，并暴露出α亚基与腺苷酸环化酶的结合位点；结合GTP的α亚基与腺苷酸环化酶结合，使之活化，并将ATP转化为cAMP。随着GTP的水解α亚基恢复原来的构象并导致与腺苷酸环化酶解离，终止腺苷酸环化酶的活化作用。α亚基与βγ亚基重新结合，使细胞回复到静止状态。

活化的βγ亚基复合物也可直接激活胞内靶分子，具有传递信号的功能，如心肌细胞中G蛋白耦联受体在结合乙酰胆碱刺激下，活化的βγ亚基复合物能开启质膜上的K+通道，改变心肌细胞的膜电位。此外βγ亚基复合物也能与膜上的效应酶结合，对结合GTP的α亚基起协同或拮抗作用。

该信号途径涉及的反应链可表示为：

激素→G蛋白耦联受体→G蛋白→腺苷酸环化酶→cAMP→依赖cAMP的蛋白激酶A→基因调控蛋白→基因转录。

